

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 4 pesetas 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Jueves 31 de Julio de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 458

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mutuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

MADAME ANTOINE, DENTISTA

coloca dentaduras de todos sistemas conocidos. Limpieza parcial de la dentadura, 6 reales: general, 12; dientes y muelas desde 16 reales: empastes, extracciones y orificaciones, á precios convencionales.

FONDA GRAN EUROPA
SOMORROSTRO, 8.
Consulta, gratis.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Ignacio de Loyola.

Nació San Ignacio de Loyola en la provincia de Guipúzcoa, de ilustres progenitores y desde su niñez mostró un vivo ingenio. Hallábase en la cama afligido por una herida que había recibido en la defensa de Pamplona, y leyendo libros piadosos, de tal suerte se encendió en deseos de servir á Dios, que habiendo sanado determinó mudar de milicia y tener por capitán á Jesucristo. Dejó á los pobres cuanto tenía y sacrificándose á Dios, por medio de su Santísima Madre en Monserrat, se partió á Manresa. Aquí se ocupó en piadosos ejercicios; los cuales puso por órden en un librito de singular provecho para las almas, iluminado sin duda del Espíritu Santo, por ser aún en aquel tiempo hombre sin letras. Para ser útil á las almas se dió al estudio, y empezando la gramática latina, llegó á conseguir los grados de la sagrada teología. Buscó por compañeros nueve de los más sábios de la universidad é instituyó la célebre compañía de Jesus confirmada por Paulo III el año de 1540. Hecho primer propósito general, gobernó el Santo su Compañía con singular acierto, poniendo en ella santas y saludables costumbres. Propagóla por todo el mundo á costa de imponderables trabajos, con increíble fruto de los fieles é infieles, teniendo siempre delante la mayor honra y gloria de Dios. Descansó en paz el día 31 de Julio de 1556, siendo canonizado por Gregorio XV el día 12 de Marzo de 1622.

Del precioso libro de Paul Feval, titulado ¡Jesuitas!, transcribimos el siguiente párrafo, para honrar la memoria del insigne fundador de la Compañía, San Ignacio de Loyola, en este día de su festividad.

EL PRIMER VOTO.

Antes de amanecer el día de la Asuncion del año 1534, un cojo que, á pesar de su en-

fermedad, andaba con paso fuerte y acelerado, descendía por la gran calle de Santiago al barrio de la Universidad; vestía el traje de los estudiantes pobres, aunque aparentaba haber llegado por los años á la mitad de su vida; pero en vez del tintero que llevaban de ordinario los de oficio, no tenía otra cosa al lado que el rosario. Una gruesa cuerda nueva pasada por encima de la viejísima capa sostenía un morral de tela, arma excelente para andar de noche por París, mejor aún que la espada ó el palo, porque los rateros nunca saltan á los mendigos.

En el momento que costeaba nuestro estudiante el pretil del puente desierto, dieron las tres de la mañana en el reloj de la Santa Capilla.

Aquel torció los ojos hácia lo alto del Sena, poblado de casas negras, y saludó con la señal de la cruz la cuadrada mole de Nuestra Señora. Ninguna claridad anunciaba la aproximacion del día.

Es la hora en que todo duerme en París, lo mismo en el siglo 16 que en el siglo XIX. Al atravesar la ciudad á lo largo de las callejuelas intrincadas á manera de una red que envuelven los mercados, nuestro estudiante, con su morral, no halló un alma hasta la puerta Montmartre, colocada en los alrededores de la calle del Mallo: en la calle nueva de San Eustaquio se edificaron poco tiempo después las primeras casas sobre el camino de la ronda exterior, cuya tortuosa direccion conserva.

La barrera estaba cerrada. El guarda de noche preguntó al cojo: ¿Dónde va V.? El cojo le respondió: Voy á la capilla del Santo á celebrar la fiesta de la siempre Virgen María.

La capilla del Santo Mártir, situada muy por bajo de la iglesia parroquial de Montmartre, y cuya cripta existe todavía en la calle de María Antoñeta, ocupaba el mismo sitio del altar de Marte, donde San Dionisio, patrono de París, fué conducido y martirizado con sus compañeros Rustico y Eleuterio, el 9 de Octubre del 272, por no haber querido santificar en el templo de Mercurio, dios de los ladrones, los mercaderes y otro linaje de hombres, cuyo calificativo en ninguna lengua se escribe.

El guardia dijo: tiempo de sobra le queda á V. hasta la hora de la primera misa. Tome V. á la derecha por la vereda de los Poissonnier, pues el otro camino más ancho está atajado por los trabajadores de las aguas de Porcherons.

El arroyo de Menilmontant ó de Porcherons, que ahora corre por bajo tierra, cortaba el gran camino de Montmartre á la altura de nuestra calle de Provenza. Casi se secaba en verano, y sus aguas corrompidas ocasionaban pestilencias. El cojo tomó la vereda de los Poissonnier, atravesando

aquellos bosquecillos, en los cuales debía establecer el siglo XVIII toda una ciudad de figones filosóficos bajo el nombre de la Nueva Francia, y llegó á Montmartre del lado de Oriente por los campos que se extendían entre la aldea de la Capilla de San Dionisio y el lugarcejo de Clinaucourt, en el punto llamado Fontanelle, y también la Gota de agua que el pueblo ha dado en llamar la Gota de Oro.

El crepúsculo de la mañana no se veía aun, pero la luna inclinada al horizonte dejaba caer en la campiña sus ténues resplandores, proyectando en ella la flecha de la abadía edificada por Suguer, que se ostentaba en la llanura, delante de las negras colinas de Montmorency, y en frente de las cuatro torres redondas de la noble casa de Saint Ouen, cuya campana sonaba echada á vuelo porque sus dueños los caballeros de la Estrella, instituidos en 1351 por el rey Juan, tenían obligacion de celebrar asamblea plena en este día 15 de Agosto desde la hora de prima hasta el día siguiente despues de las vísperas.

Nuestro cojo, aunque á la sazón llevaba morral, había sido también caballero anteriormente, si bien hacia bastante tiempo que vivía de una manera humilde lejos de las glorias del mundo, y no era á él á quien llamaban las campanas de la Noble-Casa. Él estaba destinado á fundar una orden caballerescas más ilustre que la del rey Juan.

Por el escarpado sendero de Fontanelle fué por donde ganó la cumbre de Montmartre.

Reinaban todavía las sombras, cuando al llegar á lo alto ocupado por el cementerio detras de la iglesia parroquial, en el lugar donde se escaban ahora los cimientos de la basilica ofrecida al Corazon de Jesus por el voto de Francia, se detuvo fatigado, miró en torno suyo, y exclamó: Soy el primero en acudir á la cita.

Y se puso á descansar, no sentado ó recostado sino de rodillas para rezar el Rosario.

Todo era silencio en aquella desnuda cresta; solo el viento de las noches de estio pasaba dulce y sereno. Aún dormía la aldea de Montmartre, que derramaba sus primeras casas á derecha é izquierda de la iglesia. Nada se veía sobre la redonda superficie de la cuesta entre un estudiante y el muro del cementerio sino algunos bultos negros é inmóviles: piedras quizá como aquellas de que estan sembrados los campos druidicos.

Sonaron las cuatro en el reloj de la iglesia y enseguida el repique de la abadía llamó al oficio de maitines.

Entonces levantóse uno de los bultos que parecían piedras, despues dos, despues todos. Eran seis, y levantándose á su vez el estudiante cojo, exclamó: bendito sea Dios; creíame el primero, y he sido el último.

A levantarse el sol iluminó á aquellos jóvenes que rodeaban á nuestro estudiante, el cual era de mas edad que ellos y tenía el aire de un maestro en medio de sus discípulos. Desde ahora no podemos ya designarle con el título de estudiante, pues todos los demás, excepto uno que era sacerdote, vestían con él el traje de su pequeña familia escolar, que seguía sus estudios en la Universidad de París.

Solo el sacerdote parecía hijo de Francia; los otros, incluso el cojo mostraban en su morena tez el sello de la raza española, que á la sazón partía con nosotros el imperio del mundo. Carlos V emperador, Francisco I rey, Colon acababa de descubrir una mitad desconocida de la tierra.

En Roma, Alejandro Farnesio, bajo el nombre de Paulo III, sucedía á Leon XX sobre el trono de San Pedro.

En este año de 1534 contaba Lutero cincuenta años, Calvino treinta y tres, y el cojo, cuyo morral, siendo ya de día, dejaba ver á través de su tela negros pedazos de pan recogidos mendigando, frisaba en los cuarenta y siete años.

¿Porque recordar la edad de este pobre juntamente con la edad de Lutero y Calvino? Por que este pobre fué el solo más grande y fecundo en el bien, que Lutero y Calvino reunidos fueron fecundos en el mal.

Llamábase Ignacio de Loyola.

Había sido soldado y conocíasele la traza de su valor indomable resplandecia á través de la humildad de su conversaci

Pero también era un pensador, y se despejaba frente tenía la clara extension de las cabezas predestinadas.

Notábase algo del águila en su actitud, cuyas líneas enérgicas reflejaban como con dificultad la inmensa dulzura que ayudado de Dios había hecho entrar en su corazon todo lleno de guerrera saña el día que fué tocado por la gracia. Aunque su semblante tenía un carácter de generosa elevacion, era en sus ojos sobre todo donde brillaba la belleza de su alma; su mirada inspiraba respeto y atraía al mismo tiempo, porque ostentaba á la par el poder y la ternura.

Habían trascurrido trece años desde el sangriento sitio de Pamplona, donde se encontró vencido en su victoria despues de la refriega de doce horas, que pasó rugiendo y batiéndose como un leon.

Estos Loyola, señores de Oñes, eran de raza cántabra y duros en el combate como el acero de sus espadas. Ignacio, lucido capitán, antiguo paje del rey Fernando, joven, ambicioso, altivo y amado, hallábase bajo la mano de Dios que le tenía enclavado sobre el lecho desde donde podía oír el ruido de las batallas. Dcese que pidió á los que le asistían libros de caballería para engañar sus penas, y le dieron las historias de algunos mártires, entre otros, las actas del

— 995 —

jefes, y de varios de ellos se referían las hazañas, se especificaban las marchas y las paradas, los días en que los regimientos llegaban á tal ó cual punto, y sobre todo se procuraba saber el número de los que pasaban el puente de Lecco, porque entonces se consideraban ya como fuera del país; y en efecto, se tuvo noticia de los días en que pasaron los caballos de Wallenstein, la infantería de Marrada, los caballos de Anzalt, la infantería de Malemburgo, la caballería de Montecúculi, la de Ferrari, los cuerpos de Alriuger, de Furstemberg, de Coloredo, de Conti, los croatas, y otros varios, hasta que, cuando Dios quiso, se supo haber pasado la gente de Galeazo, que era la última. En fin, con haberse alejado también el escuadron volante de los venecianos, quedó libre todo el país á derecha y á izquierda. Ya los habitantes de los pueblos que fueron los primeros en ser invadidos y evacuados, se habían retirado del castillo, y todos los días iba saliendo gente, así como despues de un temporal de otoño se ven salir los pájaros de la frondosa copa de un

— 994 —

da, algun paso algo practicable para buscar un escondrijo en el caso de que hubiese alguna trapisonda. A todos sus compañeros hacia grandes reverencias; pero hablaba con pocos, y sus coloquios más frecuentes eran con las dos mujeres. Con ellas desahogaba su corazon, á pique de que le redarguyese Perpétua y le avergonzase Inés.

En la mesa hablaba poquísimo; oía las noticias del terrible paso de las tropas, que diariamente llegaban de pueblo en pueblo, de boca en boca, ó llevadas allá arriba por alguno que desde luego quiso quedarse en su casa, y últimamente tuvo que huir tal vez apaleado, y sin haber podido salvar cosa alguna. Cada día se oía contar alguna nueva desgracia. Varios noticieros reunían todo lo que se contaba, apuraban todas las relaciones, y luego las referían en extracto á los demás. Se disputaba sobre cuales eran los regimientos más ladrones, y si era más perversa la infantería ó la caballería: se repetían lo menos estropeados que era posible ciertos nombres revesados de algunos

— 991 —

ó creyeron ir al botín, viéndose sorprendidos por gente armada, abandonaron más que de prisa el saqueo: dispensándose con tanta confusion que cada uno tomó el camino por donde pudo. Persiguiólos gran trecho el caballero, hasta que convencido de que ya no volverían, regresó con su gente al castillo. Al pasar por la aldea librada, es imponderable la alegría, los aplausos y las bendiciones con que fueron recibidos.

En el castillo, entre aquella multitud de gente advenediza y de diferente condicion, costumbres, edad y sexo, no hubo el menor disgusto. El caballero había puesto guardias en varios puntos, encargadas de evitar cualquier disturbio, lo que ejecutaban con aquel celo y exactitud que empleaban en todas las cosas de que tenían que darle cuenta. Suplicó á los eclesiásticos y otras personas de autoridad que también vigilasen. Él recorría igualmente el castillo, y procuraba dejarse ver en todas partes, á pesar de que, aun en su ausencia, solo el acordarse de que vivían en su casa, bastaba para tener á raya á todo el mundo: ade-

glorioso Rey de todos los mártires: *La Pasión de Nuestro Señor*.

Corre en Guipúzcoa la tradición de que Ignacio se hallaba por aquel entonces rendido del amor á una doncella hermosa y rica, cuya mano le estaba prometida. Cuando hubo acabado de leer la Pasión, referida por el Apóstol San Juan, arrancó de su corazón la imagen de aquella persona tan querida, y poniendo sus labios sobre una medalla de María, Madre de Dios, hizo voto de dedicar su alma al servicio de la fé, y su cuerpo á la castidad, diciendo: «Héme aquí caballero de grande amor y soldado de la única gloria verdadera.»

AGUA BENDITA
DE
S. IGNACIO DE LOYOLA.

El Señor, siempre admirable en sus Santos, y que se complace en manifestar el favor de que ellos gozan en su presencia, ha distinguido entre muchos, en estos últimos siglos, á San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús. En solas las Actas presentadas para la canonización de este hombre cortado á la medida del corazón de Dios, se reconocieron jurídicamente hasta *doscientos* milagros obrados por su intercesión; así que, al decretar á Ignacio, en 19 de Marzo de 1622, el glorioso título de Santo, cuya vida había consagrado por completo á procurar la mayor gloria de Dios, la Iglesia no dudó en proclamarle *ilustre*, no menos por sus milagros que por el heroísmo de sus virtudes. En todas partes es invocado este Santo, tan privado de Dios, y que tiene un corazón muy compasivo para con los infelices y desgraciados. Sus reliquias gozan de milagrosa virtud, así como sus imágenes y el aceite que arde en su honor, y sobre todo *el agua santificada por el contacto de su medalla ó de sus sagradas reliquias*:

En una breve noticia publicada en Bruselas, en la imprenta del Sr. Goemare, puede verse la multitud de favores otorgada á la fé y confianza de los fieles, en el espacio de algo más de dos siglos, por medio del *agua bendita de San Ignacio*. Las Actas de los Santos de los Bolandos afirman que ya en 1599 se hizo uso de ella en Búrgos, estando asolada por la peste aquella ciudad, y según testimonio de los párrocos de la misma, un gran número de apestados debieron á ella su curación. Allí mismo se lee, que por los efectos saludables del *agua de San Ignacio* era su uso popular en Bohemia en 1712, que las enfermedades incurables cedían al influjo de este remedio tomado con firme confianza en la poderosa protección de San Ignacio. Las devastadoras invasiones del cólera en Bélgica, en 1849, 1859 y 1866, vulgarizaron igualmente el uso de esta agua bienhechora, cuya eficacia se hizo ostensible, principalmente en Amberes, Gante, Bruselas y Bruselas; los fieles corrían ansiosos á procurársela, y se felicitaban después de haber hecho uso de ella. Lo mismo sucede en algunas partes de España, sobre todo en Loyola, una de San Ignacio, y esperamos que en breve será más conocida y por lo tanto más apreciada de los fieles.

Sin prevenir en lo más mínimo el juicio de la Iglesia sobre el hecho de tales favores, puede verse en ello, piadosamente hablando, una aprobación dada por el Cielo al empleo de esta agua; á más de que la Santidad de Pio IX se dignó autorizar bien claramente el uso de esta agua, al determinar, por decreto de 30 de Agosto de 1866, las oraciones que los Padres de la Compañía de Jesús han de rezar al bendecirla (1).

Para experimentar los saludables efectos del *agua de San Ignacio* bastaría sin duda el beberla aun en poca cantidad, pero con grande confianza, ó bien lavar ligeramente con ella ó rociar la parte enferma del cuerpo; pero la mayor parte de los favores han sido conseguidos á la conclusión de una ó varias *Novenas*, durante las cuales se añadia cada día al uso del *agua* la recitación de algunas oraciones en honor de San Ignacio.

Podrán decirse durante los nueve días por mañana y tarde, antes de tomar *el agua*, 3 *Padre Nuestros* y 3 *Ave Marias* con esta invocación: *San Ignacio, rogad por nosotros*; ó bien, oír, cada día de la novena, Misa, en honor del Santo, ó decir las oraciones siguientes, traducidas de la fórmula latina autorizada para la bendición del agua.

Pero como el pecado es el que ha introducido la muerte y todas las enfermedades y desgracias en el mundo, nada más apropiado que hacer una buena confesión en tiempo de la novena, para comulgar dignamente, recobrando y fortaleciendo de esta suerte la santidad del alma, á la vez que la salud del cuerpo.

Añadiremos para concluir, que la confianza debe ir siempre acompañada de la conformidad con la voluntad de Dios. Aprendamos á someternos en espíritu de fé á aquél que, siendo nuestro Padre, no se propone otra cosa que el bien de nuestras almas, sea que acceda á nuestros deseos, ó que nos niegue ciertos favores.

Oraciones que pueden decirse al hacer uso del *agua de San Ignacio*.

- V. Nuestra ayuda en el nombre del Señor,
- R. Que ha hecho el cielo y la tierra.
- V. Sea bendito el nombre del Señor,
- R. Ahora y por los siglos de los siglos.
- V. Señor, escucha mi oración,
- R. Y que mis súplicas lleguen á tí.

ORACION.

Señor infinitamente Santo, Padre omnipotente, y eterno Dios, que al derramar sobre los cuerpos enfermos la gracia de tu bendición, custodias y defiendes con multitud de cuidados á la hechura de tus manos; dignate prestar favorable acogida á la invocación de tu nombre, para que por la intercesión del bienaventurado Ignacio, confesor tuyo, libres á tus siervos de todo mal, y restituida la sanidad, los levantes con el poder de tu diestra, los confirmes con tu fortaleza, con tu poder los defiendas, y los entregues llenos de todo género de prosperidades á tu

(1) A petición del R. P. M. General de la Compañía de Jesús, Pio IX tuvo á bien conceder que, donde no hay Padres de la Compañía, los sacerdotes puedan, por medio de sus obispos, obtener de la Sagrada Congregación de Ritos la facultad de bendecir el agua de San Ignacio.

santa Iglesia. Por Jesucristo Señor Nuestro. Oh Señor, que has bendecido esta agua para remedio saludable del género humano; dignate conceder por intercesión de San Ignacio, cuya medalla ha sido sumergida en esta agua, que cuantos la tomaren reciban juntamente la salud del cuerpo y la salvación del alma. Por Jesucristo Señor Nuestro.

ORACION.

Oh Dios, que á fin de propagar la mayor gloria de tu Nombre, quisiste fortalecer á tu Iglesia militante, por el ministerio del bienaventurado Ignacio, con el socorro de una nueva milicia, concédenos, que, después de haber peleado con su auxilio y á su imitación en la tierra, merezcamos ser coronados con el mismo en el cielo. Amen.

TELÉGRAMAS.

Marsella 28 (8'55 noche).—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido 24 defunciones del cólera.

Marsella 28 (9'25 noche).—Desde esta mañana hasta ahora se han registrado 5 defunciones, y 1) en Arlés.

Tolon 28 (noche).—En el día de hoy han fallecido tres atacados del cólera.

Constantinopla 28.—Un incendio ha reducido á cenizas 1.200 casas en Maroeh.

Plymouth 29.—Acaba de desembarcar en este puerto el célebre explorador Stanley.

Ha aconsejado al gobierno inglés el abandono del Estado Anglo-Portugues.

En opinión de Stanley, el predominio de los Portugueses en el Congo sería muy perjudicial á los intereses ingleses.

Londres 29.—El señor Gladstone ha declarado en la Cámara de los Comunes que en el seno de la conferencia había surgido una importante cuestión, por lo cual los delegados habían tenido que consultar con sus respectivos gobiernos.

Se esperan las contestaciones para mañana.

Noticias

Antes de ayer á las cuatro y media de la tarde fué arrollado un niño de cinco años por un coche en la calle de Peñaherrosa, causándole dos lesiones, la una en la frente y la otra en el brazo derecho, al parecer de alguna consideración.

A las seis y media de la tarde de ayer fué interrumpida la marcha del ferro-carril del Sardinero, por un coche que se hallaba parado en medio de la vía.

Ha sido detenido un hombre que había robado un reloj de plata al cocinero del vapor *San Miguel*, y cuya alhaja se le encontró encima.

El Exmo. Ayuntamiento ha acordado se provean dos plazas vacantes en el personal destinado á la limpieza pública con el haber anual de 730 pesetas que estos cargos tie-

nen señaladas en el presupuesto municipal. Los aspirantes, que no habrán de exceder de 35 años de edad, presentarán sus solicitudes debidamente justificadas en la secretaría municipal durante el plazo de cuarenta días, á contar desde la inserción de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia conforme á lo resuelto por la corporación municipal.

Unos pescadores de la isla de la Chapebóh de Morecambes, han encontrado en la playa una botella que contenía una carta de papel con las siguientes líneas, que describen una dolorosa tragedia:

«22 de Diciembre de 1883.

La tripulación del *Himalaya* se veía deprimida.

El hélice está roto y la cala del buque hundida. Las horas nos han lanzado hacia las rocas de Terranova.»

El capitán J. Roberts y los diez y seis hombres de la tripulación van á ahogarse. No hay salvación, y si Dios no hace un milagro para salvarnos, todos pareceremos muertos. J. Roberts.»

La sociedad de Sextetos, dirigida por el distinguido artista Sr. Arche, dará hoy concierto en el Casino del Sardinero á las seis y media de la tarde.

El programa de el mismo es el siguiente:

Primer parte

- 1.º *Giovana de Guzman*, Overtura de Verdi.
- 2.º *Souvenir du Rigi*, para flauta y violoncello con acompañamiento de piano, por los Sres. Gozalez, Espinosa y Enguita (1.ª vez)—Doppler.
- 3.º *Fantasia sobre motivos de la ópera Africana*—Meyerbeer.

Segunda parte

- 1.º *Sueño de una noche de Verano*. Overtura—Thomas.
- 2.º *Mazurkas Características* para violoncello con acompañamiento de piano por los Sres. Lizarralde y Enguita (1.ª vez)—Vieniaski.
- 3.º *Wals lento y pizzicato*—Leo-Debes.

Refiere el *Eco de San Sebastian* que en los montes de Usurbil Zubieta han aparecido varios javalies, que causan grandes destrozos en los maizales. El otro día acometieron á unos pastores revolcándolos y causándoles algunas lesiones.

Suplicamos á la autoridad evite la exhibición de unas mujeres que se presentan con poco decoro en dos barracones ó casetas de las ferias para servir de reclamo á los aficionados al *infierno* y á la *mujer cañon*, pues si bien no puede impedirse la charlatanería en estos días, sí se puede obligar á los espectadores á vestir con alguna decencia, siquiera sea en gracia á la moralidad de que tan celoso se ha mostrado este municipio.

No hemos hecho antes esta excitación por creer que, sin ella, tomarían las oportunas

más de que era toda gente fugitiva, y de consiguiente inclinada en general á la tranquilidad y al sosiego; el pensar en sus casas y sus haciendas, en la suerte de parientes y amigos, expuestos al peligro, y las noticias que venían de fuera, abatiendo los ánimos, conservaban y aumentaban cada vez más semejante disposición.

Sin embargo, había también personas de genio más vivo y de carácter más firme, que trataban de pasar aquellos días alegremente. Habían abandonado sus casas por no juzgarse con bastantes fuerzas para defenderlas, pero no por eso gustaban de llorar y suspirar por cosas que no tenían remedio.

Los que tenían dinero bajaban á comer al valle, en donde por las circunstancias se habían establecido hosterías y tabernas provisionales. A los que carecían de medios se les suministraba pan, sopa y vino, además de las mesas que diariamente franqueaba el señor del castillo á los que expresamente había convidado. De este número era nuestra gente.

Para no comer el pan sin ganarlo, Inés y Perpetua quisieron ser empleadas en las haciendas de tan vasta hospitalidad, y en esta ocupación gastaban una gran parte del día, y el resto en conversar con amigas que habían adquirido y con don Abundo.

Este nada tenía que hacer; sin embargo, no se fastidiaba, pues le hacía compañía el miedo. El temor de un asalto ya se le había pasado, porque por poco que reflexionase sobre esto, debía concluir que no era posible, pero la imagen del país inmediato, inundado de una y otra parte por tropas; las armas y los armados, que tenía siempre á la vista, la idea de un castillo, y el pensamiento de tantas cosas como podían suceder, le tenían en continua zozobra, sin contar con lo que le roía las tripas la memoria de su casa. En todo el tiempo que estuvo en aquel asilo no se separó de él un momento, ni jamás puso el pie en la bajada. Su único paseo se reducía á salir por la plazuela y á dar vueltas al castillo para ver si por los derrumbaderos se encontraba alguna sen-

grande árbol en donde hallaron su refugio.

Parece que nuestros tres viajeros fueron los últimos que se retiraron, porque así lo quiso don Abundo, pues temía si regresaba al instante á su casa hallar lanziquenescos rezagados. Por más que predicó Perpetua, diciendo que cuanto más tardase se daba mayor ocasión á que los pícaros del pueblo hiciesen lo que no hubiesen hecho los soldados, no hubo remedio; porque cuando se trataba del pellejo, siempre quedaba encima don Abundo, menos cuando un peligro inminente le hacía perder la cabeza.

El día señalado para marchar, dispuso el caballero que estuviese pronto en *Malanoche* un carruaje decente en que iba un surtido de ropa blanca para Inés, á quien llamó aparte á fin de entregarle un cartuchito de escudos con que pudiese reparar el destrozo que encontrase en su casa, á pesar de que poniéndose Inés las manos al pecho, insistía, protestando que se quedaban todavía algunos de los primeros.

—¿Cuándo vereis—le preguntó el caballero—

me lidas los guardias de servicio en aquella zona.

El jurado encargado de adjudicar los premios á los balandros vencedores en las regatas de ayer ha dado al *Cuco* el premio de honor, y al *Chirta* el primer premio; no habiéndose adjudicado los premios restantes por el incidente ocurrido al *Montbello*, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, reservándose la Junta directiva del Club de Regatas de esta ciudad señalar nuevo dia para verificar aquellas, en la que solo tomarán parte el *Anita*, *Montbello*, *Sirena*, *Ana Maria* y el *Marina* (antes *Velay*), que no pudieron terminar la competencia.

Ayer, á las ocho y media, hizo profesion de religiosa en el convento de Nuestra Señora y Enseñanza de esta capital Sor Rosa Aguirre Puente, hermana del organista de esta Santa Catedral, que celebró durante el acto, el santo sacrificio de la misa y en el que dirigió la palabra divina en una sentida oracion el R. P. Azcoitia, de la Compañía de Jesús. Fueron sus padrinos los mismos padres de la profesora D. Vicente de Aguirre y D.ª María de la Puente, que tienen ya otra hija en dicho convento.

Listo de las cartas detenidas en esta administracion de Correos, por insuficiente franqueo ó mala direccion:

Gabriel Portilla, Manila.—Mariano Gonzales, Santoña.—Julio Pardo, San Juan de Puerto-Rico.—Justo Ortiz, Tarancon.—Lucio García, Madrid.—Martina Alfragime, Bezarbarban.

Los comerciantes de Lugo han acordado no abrir sus establecimientos los domingos y dias festivos.

El tren mixto, procente de Valencia, alcanzó el dia 26, cerca de Vinallop, á una pobre niña de once años, que falleció en el acto.

En el ministerio de Marina se ha recibido una comunicacion del ayudante de Malpica participando que el cabo de mar del puerto de Lage comunicaba que en la punta percibiera, frente al puerto de Aron, habia embarrancado un vapor inglés procedente de Liverpool, salvándose la tripulacion, á excepcion de dos personas que al reventar la caldera murieron quemadas.

El Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia y Sanidad, en telegrama de la madrugada de ayer dice lo siguiente:

«Desmienta V. S. en absoluto toda noticia de caso alguno de cólera en España, donde la salud es perfecta y recuerda que con repetición se ha manifestado por esta Direccion general, que el Gobierno está dispuesto á decir la verdad completa, relativamente á la importante cuestion de la salud pública. Si llegara á presentarse un caso de cólera en algun punto de nuestro territorio el Gobierno no tardará en hacer pública la desagradable noticia más tiempo que el que tarde en saberla. No hay por ahora temor de invasion colérica en nuestra Nacion y en la vecina República, decrece á juzgar por las noticias oficiales que de la misma se reciben.

Las recibidas hoy son las siguientes:
En Marsella desde las ocho de la noche de ayer á la misma hora de la de hoy han ocurrido 23 defunciones del cólera, de ellas 17 en la ciudad 4 en el hospital Pharo y 2 en los arrabales. En Tolon se han registrado 3 defunciones, en Arlés 6, en Aix 7, en Barcelonette 2, en Tarrascon una, en Cette una, en Ollinette d' Ollette (isla de Córcega) una en Besieres.

Nuestro Cónsul en Marsella asegura ser inexacto que el cólera se haya presentado en Lyon y así debe ser, pues de otra suerte habria telegrafiado nuestro Cónsul en aquella importante ciudad.»

Ayer á las ocho de la mañana seria puesto en capilla en Manresa el reo Juan Galvez Campano.

La escuadra de instruccion ha salido ya de Cartagena. No hará escala en ningun puerto hasta llegar á Ferrol, donde permanecerá algunos dias.

Se hallan sufriendo cuarentena en el lazareto de San Simon 18 buques con 191 tripulantes y 213 pasajeros.

En breve llegará á Barcelona el novelista

Julio Verne que viaja por el Mediterráneo en el hermoso yacht de su propiedad *Saint-Michel*.

La compañía explotadora de las minas de Riotinto ha adquirido en 2.5000 duros la plaza de toros de aquella poblacion, para demostrarla y utilizar el solar para otras obras.

Ha sido conducido á Cariño (Coruña) el pailebot *Becuria* sin gente, anegado y con gran averia por estribor, que se halló abandonado á siete millas de aquel puerto.

Precios de los mercados, expresados en reales

PROVINCIAS.	HARINAS.			CEREALES Y LEGUMBRES.		PIENSOS.		GANADOS.		CALDOS.	
	1.ª	2.ª	3.ª	Fanega.	Arroba.	Fanega.	Arroba.	Fanega.	Cabeza.	Fanega.	Cabeza.
ÁVILA.....	35 á 36			83 á 130		21					
Árevalo.....	38 á 39			"		23					
BURGOS.....	36 á 38			"		13					
Aranda.....	35			"		27					
Briviesca.....	36 á 38			"		22					
Gumiel de Izan.....	"			"		22					
Lema.....	34 á 36			108		"					
Miranda.....	35 á 36			"		24					
Pampliega.....	37			110 á 140		30					
Roa.....	34 á 35			58 á 98		21					
LOGRONO.....	37 á 38			"		24					
Calahorra.....	38 á 39			"		23					
PALENCIA.....	37			"		23					
Aguilar.....	37 á 38			"		24					
Dueñas.....	36 á 37			"		19					
Herrera Rio Pisuerga.....	38			"		24					
SALAMANCA.....	37 á 38			80 á 110		25					
Alba de Tormes.....	35 á 36			77 á 136		22					
Peñaranda.....	38 á 38 1/2			60 á 130		21					
VALLADOLID.....	37			"		24					
Carrion de los Condes.....	37 á 38			110 á 140		24					
Nava del Rey.....	38 á 38			90 á 152		24					
Medina del Campo.....	37			100 á 160		24					
Pozaldez.....	37			100 á 150		25					
Rioseco.....	37			80 á 120		23					
Tordesillas.....	37			"		23					

BOLSA.
MADRID 30.

Deuda perpétua al 4 por 100...	59'15
Interior.....	74'10
Amortizable del 4 por 100....	88'50
Billetes hipotecarios de Cuba.	

Movimiento de buques
ENTRADOS.
Vapor belga F. Corvilan. 657 ts., c. Jaime Deparon, de Amberes con 200 sacos de maíz, 30 paquetes aguardiente y 266 bultos ginebra á la orden; 44 fardos esteras y 33 bultos acero á los Sres. Echegaray y compañía, y otros para varios.
Id. Cotelino, 35 ts., c. Ruiz, de Castro-Urdiales con varios efectos á la orden.
Id. Covadonga, 405 ts., c. Pola, de Tarpagona con 18 balas papel á D. V. Ceballos, y otros efectos para varios.
Id. Isignac, 942 ts., c. Bontand, de Saint Nazaire con lastre.
Lugre francés Jun Jules, 657 ts., capitán Depar, de Loirent en lastre;
Vapor Sofía, 150 ts., c. Echevarría pe Gijon con varios efectos.
Id. Gatatir, 571 ts., c. James Desfi, de Newport en lastre.
Id. Eduardo, 1.246 ts., c. Larramir, de Liverpool con varios efectos.

DESPOCHADOS.
Vapor Vizcaya, 400 ts., c. Ecover, para Sevilla con varios efectos.
Id. Paz, 160 ts., c. Ibarra, para Gijon con varios efectos.
Pailebot San Pedro, 40 ts., c. Estrada, para Villaviciosa con varios efectos.
Id. Veloz, 42 ts., c. Fresno, para Rivadeo con varios efectos.
Vapor Pelayo, 184 ts., c. Benguria, para Bilbao con varios efectos.
Laud Isabel, 27 ts., para Santoña con varios efectos.
Vapor Puertorriqueño, 1.593 ts., Cuion, para Puerto Rico con 100 barriles y 875 sacos harina.
Id. Cádiz, 1.754 ts., c. Larrinaga, para la Habana 3.600 sacos harina.

FÁBRICA DE GUARNICIONES
PARA
COCHES, SILLAS DE MONTAR Y EFECTOS DE VIAJE
DE
B. MIERES
Depósito de impermeables ingleses.
Surtido completo de Sillas para montar, Guarniciones para coche, Efectos de viaje, etcétera.
Unico depósito de los verdaderos Impermeables Ingleses, fabricados por C. J. SCHAW Y COMPAÑIA, de Manchester. Se venden garantidos.
Para más detalles, pedir notas de precios.
PUENTE, 8, SANTANDER

CARBON MINERAL.
En la calle de Daoiz y Velarde, número 25, acaba de abrirse un nuevo almacén donde se vende de Gijon, superior, más barato que en los demás almacenes y recibado, servido á domicilio, habiendo reducido los precios de los antes anunciados al público.
Los pedidos pueden hacerse tambien, calle de Lope de Vega, número 9, portería, Cuesta del Hospital, número 10 D. Faustino Arnaiz y estanco de la calle Cuesta de la Atalaya.
6-5

MUELLE, 35, SANTANDER.
Jacob y Josef Kohn de Viena.
FABRICANTES
de muebles de madera curvada.
Gran surtido en sillas, mecedoras, sofás, sillones, taburetes, etc.: todo de madera curvada.
Rebaja extraordinaria de precios.
Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes,
MUELLE, 35, SANTANDER

Afectos y consideraciones devotas y eficaces
Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.
Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
El vapor-correo

VIZCAYA,

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Agosto.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

TAMAULIPAS

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN OJINAGA

saldrá de Santander para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ con escalas en Coruña y Cádiz

el 1.º de Agosto.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, estos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.

" " " " VERACRUZ..... 200 "

Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañia, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañia, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander el dia 4 de cada mes.

— de Cádiz el — 10 —

— de Barcelona el — 15 —

y hacen escalas en

Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El magnífico vapor de gran marcha

ISLA DE PANAY,

es el destinado á salir de Santander el dia 3 de Agosto.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Estos vapores son de gran porte y marcha y reúnen todas las comodidades y condiciones necesarias, porque han sido construidos expresamente para el servicio á que están destinados.

Hay precios especiales para emigrantes con facultad de regresar gratis dentro del periodo de un año.

Se hacen rebajas en los pasajes de familias y en los de ida y vuelta.
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlántica.
En Barcelona señores Ripol y Compañia.
En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto, á las 7'15 de la mañana.
Tren-correo á la 1'25 tarde.
Tren mixto, á las 5'40 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto, á las 9'30 de la mañana.
Tren-correo, á las 2'59 tarde.
Tren mixto, á las 7'40 tarde.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12'50 tarde.	1'25 tarde.	2'59 tarde.	3'15 tarde.
Torrelavega.....	5'15 tarde.	5'40 tarde.	9'30 mañana.	9,45 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	"	"	10'20 mañana.

CORREOS MARITIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.	
	Para las Islas	Para las Islas
Baleares.....	Do ningo, Miércoles y Viernes.	
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.	
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 i. i.	
Islas Filipinas.	Vía de Barcelona	El antepenúltimo dia i. i.
	Vía de Marsella..	21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Pqtes. franceses	Para Puerto-Rico	22 de cada mes.
	Ptos. del Pacifico.	26 id. id.

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.
Recepción y entrega de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.
Para el correo de Torrelavega de 4 á 5 de la tarde.
La llegada de los correos se suspenden operaciones de esta y de certifica los.
Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto Rico cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.
Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certifica 1, 75 céntimos.
Reclamaciones é incidencias de certifica de diez á once de la mañana.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon.....	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena.....	7.15, 9.15, y 12.30	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30,
Magdalena á Santander.....	6, 7, 8, 10, 11.30, 12	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander á Astillero á las 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado **CAS CONSCIENTE** al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallan resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los *Ejercicios espirituales* de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañia de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

JERGON-LIBRO.

JUAN RASILLA

TAPICERO.

calle de San Francisco, número 25 y 27,

Santander.

Pone en conocimiento del público que ha adquirido el privilegio para la confeccion y venta en esta provincia del JERGO-LIBRO, á su inventor D. Víctor Cuevas.

Desde esta fecha encontrarán los parroquianos de esta casa, además de la diversidad de muebles la novedad del JERGO-LIBRO, mueble cómodo y útil para el aseo y limpieza de las camas superior á los demás sistemas conocidos hasta el dia.

Los precios serán económicos.

Por partidas se hará una rebaja convencional.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (**Puente, 16**), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquela ó trajeta. Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les convinieren.